

南城区街道 2024 年度法治政府建设 情况报告

今年以来，南城区街道办事处在市委、市政府的正确领导下，认真贯彻落实上级法治政府建设的各项决策部署，全面正确履行政府职能，结合街道实际，扎实推进法治政府建设各项工作，努力加快建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府。现将我街道法治政府建设工作有关情况汇报如下：

一、坚持深化改革，依法全面履行政府职能

1.坚持党建引领，筑牢发展基石。坚持党的领导是法治政府建设的核心和根本，是社会主义法治的根本要求。2024年，南城区街道坚持以习近平法治思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神，增强做好法治工作的责任感使命感紧迫感。街道坚持把“党建引领接诉即办”作为促发展办实事解民忧的主抓手，在接诉即办工作中更加彰显法治思维，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围。街道高水平抓好“两新”领域党建工作，强化责任落实，全面提升党建质量，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把坚持和加强党的领导作为法治政府建设的根本保证。

2.加强制度建设，依法有效预防处置突发事件。深入企业、

沿街商铺开展消防安全专项检查，坚持“把隐患当事故”，把加强隐患排查整治作为最基础、最关键的工作，紧盯最突出的问题、最薄弱的环节、最大的风险隐患，围绕消防安全管理措施、安全疏散和逃生条件、违法违规施工作业等进行全面排查，发现问题及时落实闭环整改。

二、坚持依法行政，推进法治政府建设

3.积极组织立法民意征集。实现线上线下共发力，相同民众征集渠道，发挥网络的便捷优势，建立“网上”“线上”和“指尖”“立法建议征集箱”，主要任务是加强群众立法需求与政府立法部门的对接。

4.加强规范性文件审查备案，完善政府法制建设。认真做好规范性文件制定、清理和发布工作，坚持立、改、废并重。严格规范性文件备案审查制度，确保规范性文件报备率、及时率和规范率达到百分之百。

三、完善制约监督，多措并举化解矛盾纠纷

5.全面贯彻实施新修订的行政复议法。一提站位，担责任，充分认识学习宣传贯彻新《行政复议法》的重大意义。全街领导干部从全面落实习近平法治思想的政治高度，充分认识本次修法的重要性，增强学习贯彻的紧迫感责任感使命感，将此次修订的新规定、新制度、新举措搞懂吃透，全面提升街道干部职工法律素养。二明目标，抓重点，推动《行政复议法》深入人心。严格按照要求，结合我街实际持续落实普法责任制，统筹协调相关部

门、社区，通过开展活动广泛开展深入持久的社会宣传，不断提高广大干部群众对行政复议法和行政复议制度的知晓率、信任度，营造人人尊法学法守法用法的浓厚法治氛围。三建机制，严程序，确保各项行政行为规范合法。

6.依法化解社会矛盾纠纷情况。为解决基层矛盾纠纷，街道坚持群众利益无小事的观念。一“访”，深入走访、全面梳理，认真分析研判矛盾纠纷类型，落实级别预警，分级负责的制度；二“谈”，在对纠纷充分了解的基础上，与当事人面对面、心贴心的谈案情，做到晓之以理，动之以情；三“帮”，对于现实困难的当事人给予更多的关怀和帮助，对于家庭困难的信访人，给与生活救济、走访慰问等方式，解决其生活中的实际困难。

四、坚持党的全面领导，确保法治政府建设正确方向

7、深入学习贯彻习近平法治思想。2024年，南城区街道高度重视学习贯彻习近平法治思想。一是将习近平法治思想纳入街道党工委理论学习中心组（扩大）学习会进行专题学习，提升街道领导班子的法治思想和法治意识。二是深入辖区开展以“学习宣传习近平法治思想”为主题的宣传活动，并纳入街道日常宣传活动当中。三是在辖区建设了集普法宣传、艺术欣赏于一体的法治文化长廊，提升辖区居民群众的法治意识和法治素养。

8.强化责任落实。街道党工委坚持每季度召开会议，加强政策和法律法规学习，及时传达上级关于法治建设的指示要求，党政主要负责人主动听取街道法治建设工作情况汇报，研究解决街

道法治建设相关问题，并就相关工作提出明确要求。街道制定印发《2024年南城区街道普法依法治理工作计划》，细化法治建设目标任务，明确责任单位和责任部门，层层传导压力，推动工作有效落实。

五、存在的问题和不足

在全街道共同努力下，一年来，法治政府建设工作取得了一定的成绩。但仍然存在一些问题和不足：一是部分街道工作人员的法治观念仍有待加强。集中体现在部分工作人员法治观念意识仍然不够强，重上级指示、轻法律规章，重领导意见、轻法治原则，重工作结果、轻法定程序。二是法治宣传教育的效果不明显。部分群众的法治观念依然薄弱、法治素养依然不高，为达到个人目的而提出不合理要求的现象仍有发生。三是街道办的权责还存在不尽匹配的地方。一些现行法律将执法权授予县级以上政府工作部门。但在实际的工作中，普遍实行“属地责任”也“赋予”到街道一级，要求街道办对属地事务承担足够责任。这种责任与权力的不匹配，造成了街道办“有责无权”的尴尬局面。

下一步，我们要进一步加大法治政府建设宣传贯彻培训力度，完善领导干部和机关工作人员学法用法机制，不断增强机关工作人员依法行政观念，严格履行法定职责，严格按照法定的权限和程序办事，坚决杜绝行政不作为、乱作为现象的发生，不断提高依法决策、依法管理和依法办事的能力和水平。强化法治培训教育，积极开展社区“法律明白人”培育工作，完善法律顾问服务

工作机制。丰富宣传载体，突出需求导向，开展精准宣传，提升普法实效，切实增强群众法治满意度和获得感。